

ABONAMENTUL

Pentru monarhie.

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 450 fil.

Pentru străinătate

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI

Un sir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.Tot ce privește foaie
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unitatea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marți, Joi și Sâmbăta.

Chestia păcii și Anglia.

Puterile centrale au provocat cu ofertul de pace o surescitare explicabilă în toate cercurile politice ale ententei.

Lloyd Gheorghe în merit încă nu și-a spus cuvântul ultim. Răspunsul meritoric îl va da, după ce va fi căzut de acord în această privință cu aliații săi.

Germania nu a spus condițiile sale de pace și nici nu se știe, dacă în această privință este bază de discuție între principiile urmărite în acest războiu de Anglia și între Germania.

În momentul, când lămurindu-se afacerile în acest sens, s'ar întrevede într'adevăr mijind zorile păcii, nu s'ar afla un singur bărbat de stat, care se cuteze a prolunga și numai cu o zi acest măcel înfricoșat. Dar nici atât de ușuratic nu ar fi nime, ca să încheie o pace, înainte de ce nu s'ar fi ajuns la rezultatul dorit.

În tenorul acesta a resunat discursul lui Lloyd Gheorghe, care în definitiv nu e o respingere a păcii, ci lasă larg deschisă poarta pentru o înțelegere definitivă. Germania să-și spună condițiile zice Lloyd Gheorghe. Președintele statelor nord-americane însă, care a luat afacerea în mână, adaugă, că toți beligeranții să-și spună condițiile.

Deși după vocile de presă franceze și engleze, pe cum după forma în cari s'au rostit discursurile în camerele din Paris și Londra deci s'ar părea încă departe pacea, de fapt ea bate la ușă. Târgul stă întotdeauna din noi, numai momentul norocos se resară la timp și s'a sfârșit cel mai cumplit războiu, din câte s'au pomenit cândva pe fața pământului. Sunt toate pregătite pentru pace. Cu armele situației cu greu va mai putea fi schimbate. Armatele puterilor centrale stau aproape la toate fronturile pe pământ străin. Și învingătorul ofere marinos pacea.

Actul încoronării.

Ziua mare, istorică, când Majestatea Sa Carol IV. se va încoronă de rege al Ungariei și țărilor anexate, va fi ziua de 30 Decembrie.

De locțiitor al palatinului a fost ales în ședința de Joi, 21 crt. contele Tisza.

Comisiunea însărcinată cu aranjarea festivităților de încoronare, a stabilit pe ziua amintită, programul, după care vor decurge serbările încoronării.

Schișarea acestui program e următoarea:

În ziua încoronării țin ambele case ale parlamentului ședință comună de încoronare. Ședința se începe la orele 6 dimineața, în sala de sub cupolă a palatului parlamentar, de unde membrii parlamentului pleacă la biserică de încoronare din cetatea Buda, aleasă ca loc de încoronare. Tot aici se adună toți aceia, pentru cari sunt rezervate locuri în biserică, anume, doamnele Arhiducese și domni Arhiduci, damele de palat, nunțul papal, corpul diplomatic, înaltul cler, înalții dignitari, etc.

Maiestatele Lor, Regele și Regina, pleacă la orele 8 și trei sferturi cu suita lor din palatul regal. Regele și Regina iau loc într'o trăsură de gală, trasă de opt cai, pe lângă care merg pedestru, de ambele părți, lachei de ai curții, iar călare membrii din garda ungară. Participanții la conductul de încoronare merg asemenea în trăsură.

La ușa bisericii Maiestatele Lor sunt primite de Primatele, în fruntea clerului înalt. Primatele întinde Maiestateilor Lor crucea și apa sfințită, iar apoi Regele și Regina sunt conduși, împreună cu o suită mai restrânsă, în capela așa numită Loretto, aflătoare în partea dreaptă a bisericii, unde se află sfânta coroană și celelalte insignii de încoronare, aduce aci încă în ziua premergătoare. După ce înaltul cler a înaintat spre altar și după ce fiecare și-a ocupat locul în biserică, vine Regele și Regina, prin naea din mijloc a bisericii, spre altarul principal și încunjuși de suita lor iau loc pe tronul ridicat în fața altarului. De ambele părți ale tronului sunt postați dignitarii cu insigniile de încoronare și cei unsprezece stegari. Se începe apoi serviciul divin de încoronare, al cărui moment principal e însăși încoronarea, care se face astfel, că Primatele și locțiitorul palatinului, ales din partea parlamentului, pun sfânta coroană pe capul Regelui în genunchiat pe treapta altarului principal. Reginei nu i-se pune pe cap coroana, ci Primatele și locțiitorul palatinului ating cu ea umerii Reginei.

La momentele mai însemnate ale ceremoniei compania de honvezi, postată în piața sfintei Treimi, dă salve de onoare,

se descarcă tunurile pe dealul Gellért și trag toate clopotele din capitală. Sub decursul ceremoniei din biserică se cântă liturgia de încoronare a lui Francisc Liszt.

După terminarea serviciului solemn de încoronare, Regina părăsește biserică.

După depărtarea Reginei se începe în biserică de încoronare ceremonia promovării de cavaleri. Vor fi promovați de cavaleri ai pintenului de aur cei ce s'au distins prin vitejie pe câmpul de război și sau făcut prin aceasta vrednici de o distincție mai înaltă. Promovarea se face astfel, că Maiestatea Sa, Regele, șezând pe tron atinge cu sabia sfântului Ștefan umărul drept al celui ales spre promovare, care vine chemat cu numele de către loctiitorul palatinului și de către ministru de pe lângă persoana Maiestății Sale, și pentru a primi lovitura de sabie ingenunchiază înaintea Regelui, pe treapta de mijloc a tronului.

După ceremonia promovării cavalerilor ies din biserică cei prezenți, anume, trimișii municipiilor, membrii parlamentului, miniștrii, apoi Maiestatea Sa Regele, însoțit de stegari și de dignitari, de loctiitorul palatinului, de arhiduci și de clerul înalt, și pe strada acoperită cu postav roșu-alb-verde merge la estrada jurământului, ridicată la poalele statuei sfintei Treimi. Regele, având în urma sa pe loctiitorul supremului magistru de staul, cu sabia țării scoasă, și pe episcopul, care duce crucea apostolică, apoi pe Primatele și pe Arhiepiscopul de Calocsa, pe loctiitorul palatinului și pe prezidenții ambelor corpuri legiuitoare, urcă escadra jurământului. *Cu crucea în mâna stânga, cu trei degete ridicate ale mâinei drepte și cu fața spre răsărit, în prezența parlamentului, a municipiilor și a poporului, depune Maiestatea Sa jurământul pe constituție.* După depunerea jurământului loctiitorul palatinului strigă de trei ori: „Éljen a király“ (Trăiască Regele), iar cei prezenți răspund cu aceleași cuvinte. (În vremile de înainte de 1848 Palatinul striga latinește astfel: „Vivat Dominus et Rex noster“ de trei ori, și mulțimea răspundea tot astfel). Se dau acum salve de onoare și se descarcă tunurile pe dealul Gellért. Regele părăsește estrada, se duce cu suita sa îndărăt în biserică, unde așteaptă formarea conductului festiv, în fruntea căruia merge la colina de încoronare.

Conductul trece prin strada Tárnok, piața paradei și strada sf. George, ajungând în piața sfintei Treimi. Aci se postează în jurul colinei de încoronare, ridicată în mijlocul pieței, iar Maiestatea Sa, Regele, urcă călare colina și face cu sabia sfântului Ștefan cele patru tăieturi de sabie, în patru direcțiuni. Coborându-se de pe colina de încoronare, Maiestatea Sa merge, cu suita de călăreți, la palatul regal.

Ultima ceremonie a încoronării e masa de încoronare. Membrii parlamentului,

precum și notabilitățile, cari au fost prezente în biserică, se adună în sala palatului regal, anume destinată spre scopul acesta, unde se prezintă și Majestatele Lor, cu suita restrânsă, și iau loc la masa întinsă de pe o estradă. La masa aceasta iau loc, pe lângă Regele și Regina: Primatele, nunțul papal, Arhiepiscopul din Calocsa și loctiitorul Palatinului. Maiestățile Lor vor fi servite la masă de membri de ai parlamentului, designați întru acest scop, sub conducerea supremului paharnic și a supremului magistru de masă. După ceremonia mesei de încoronare Majestatele Lor se retrag cu suita restrânsă în departamentele lor.

După amiază se vor prezenta damele de palat, precum și damele cari au fost prezentate, ori vor fi prezentate de astădată la palat, în fața Maiestății Sale, Reginei. În legătură cu încoronarea se vor mai săvârși, afară de acțiunile de încoronare, încă și multe alte ceremonii. Ele se referă la mutarea sfintei coroane și a celorlalte insignii de încoronare din localitatea obișnuită de păstrare în departamentele Regelui, iar de aci în biserică de încoronare, iar după încoronare, la expunerea lor spre privire publică, în biserică, și în fine la mutarea lor iarăși la locul de păstrare. Ceremonia primă se întâmplă două zile înainte de încoronare, când insigniile de încoronare vor fi mutate în departamentele interne din palatul regal, pentru ca coroana și celelalte insignii să poată fi adaptate în mod corâspunzător pentru Maiestatea Sa, și pentru ca, conform obiceiului vechiu, plin de pietate, mai ales manthia sfântului Ștefan să fie de mâinile proprii ale Maiestății Sale, Reginei, adaptată după corpul Regelui.

După ceremonia de încoronare, insigniile de încoronare se aduc iarăși cu conduct festiv în biserică de încoronare, unde rămân expuse spre privire publică, iar în ziua a treia a expunerii spre privire publică, sfânta coroană și celelalte insignii se duc în palatul regal și se așează la locul obișnuit de păstrare. La toate ceremoniile amintite vor coopera doi comisari regești, numiți din partea Maiestății Sale, Regelui. Afară de ei mai iau parte la ceremonii: cei doi custozii ai coroanei loctiitorul judeului țării (Judex Curiae) și o delegație a ambelor corpuri legiuitoare.

Jurământul de încoronare.

Comisia regnicolară a stabilit următoarea formulă de jurământ, pe care îl va depune Maiestatea Sa împăratul-rege, Carol, cu ocaziunea încoronării:

Noi, Carol I, din mila lui Dumnezeu Impărat al Austriei, Rege al Boemiei, etc. și cu acest nume al IV-lea rege apostolic al Ungariei, Croației-Slavoniei și Dalmației, jurăm pe Dumnezeu cel Atotputernic, pe Fericita Fecioară Maria și pe toți sfinții lui Dum-

neseu, că vom susține bisericele lui Dumnezeu, municipiile din Ungaria, din Croația-Slavonia și Dalmația, precum și locuitorii din cler și mireni ai acestora, de orice poziție, în toate drepturile, prerogativele, libertățile, privilegiile, legile, în vechile lor obiceiuri bune și aprobate, că vom griji să se facă dreptate flecăruia, vom păstră neștirbite drepturile, constituția, independența legală și integritatea teritorială a Ungariei, Croației-Slavoniei și Dalmației, vom împlini legile fericitului Rege Andrei II, cu excepția clausulei din art. 31 al acestor legi, care se începe cu cuvintele: »Quodsi vero Nos«, până la cuvintele: »in perpetuum facultatem«, că hotarele Ungariei, Croației-Slavoniei și Dalmației, și tot ce aparține acestor țări, sub orice titlu și pe baza oricărui drept, nu le vom înstrăina ori micșora, din contră, încât e cu putință, le vom estinde și le vom mări, și că vom face tot ce spre binele de obște, spre gloria și mărirea acestor țări ale Noastre cu dreptul putem face. Așa să ne ajute Dumnezeu și toți sfinții săi!

Incoronarea regelui. (Circularul Escelenții Sale părintelui mitropolit Victor). Din prilejul încoronării regelui nostru Carol al IV-lea, statorită pe ziua 30 Dec. 1916, Escelența Sa părintele mitropolit aduce acest îmbucurător act constituțional la cunoștința clerului, prin un circular special. Circularul e datat din 20/7 Dec. 1916 și cuprinde următoarele:

„Când vă împărtășim Venerat Cler! acest nunțiu îmbucurător, nu avem de a vă lumina despre însemnătatea actului de încoronare a Regelui Apostolic al Ungariei, deoarece înși-vă știți, că dinastia preainaltă a Habsburgilor prin drept ereditar de succesiune ține tronul regatului Ungariei și al țărilor asociate: dar exercițiul aceluși drept prin actul sărbătoros al încoronării cu coroana sacră erezită dela Sfântul Ștefan, întemeietorul Regatului, își dobândește plenitudinea potestății regale, cu care prilej al încoronării prind regele nostru apostolic uncțiunea sacră, cu drept cuvânt li zicem că este „Maiestate Sacratissima“.

Avem însă a Vă îndemna în Domnul, ca dimpreună cu poporul credincios de sub păstorirea voastră, să luați parte la bucuria țării, și mulțumiți Providenței divine pentru darul bune înțelegeri între tron și națiune, că într'aceasta se închiaga puterea și prosperitatea patriei, și se face începutul mângâitor al domniei statornice, scutite de sguduituri primejdioase.

Și precum s'au bucurat părinții noștri, de câteori Sacra Coroană fû restituită după înstrăinare îndelungată, cea făcută din partea vre-unui pretendent, ori ascunsă fiind pe câțva timp în urma turburărilor de partidă, fû din nou aflată și cu monument arătat fû însemnat locul, unde zăcû ascuns

Semnați pentru împrumutul al V-lea de războiu!

acel scump celenodiu al țării: așa se cuvine să se umple inimile noastre de veselie, când eredele tronului regal, Maiestatea Sa Regele Carol al IV-lea îndată ce apucă frânele stăpânirii preacainalte, voiește să străluciască de pe înălțimea tronului coroana sacră, simbolul plenitudinii de putere și al bunei înțelegeri între rege și supușii săi.

Din îndemnul acestei fausta sărbători, dispunem următoarele:

1. Vineri în 29/16 Decembrie 1916 după-amiază, ca în ziua precedentă a încoronării, să resune în toate bisericile noastre clopotele, ca vestitoare a bucuriei zilei următoare.

2. Sâmbătă în 30/17 Decembrie 1916 să se cânte s. liturgie cu doxologia cea mare după care să se tragă clopotele timp de 1/2 oră; la aceea solemnitate invitați autoritățile locale, iară tineretul școlar cu învățătorii să fie condus în biserică.

3. Duminică în 31/18 Decembrie 1916 înainte de amiază țineți sărbătoare școlară, cu care prilej tâlguți însemnătatea încoronării regelui Ungariei.

Darul Domnului Nostru Isus Hristos să fie cu voi cu toți!

Din ședința consistoriului arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Făgăraș, ținută în Oradea-mare la 20/7 Decembrie 1916.

Reformarea Angliei. Introducerea serviciului militar. — Afacerile Angliei au ajuns în mâna de fier alui Lloyd George, cel mai mare aderent al continuării războiului. Voința își va impune-o prin putere dictatorială, ce se opune total trecutului tradițional al Angliei. A adus proiecte de lege, prin care vrea ca institutele comerciale din Anglia să fie tot atâtea șantiere, cari se lucrează materialul necesar pentru războiu. Alt proiect dispune, ca toți bărbații dela 17—60 ani să fie aplicați în aceste șantiere. Partidul unionist a cerut în camera comunelor, ca puterea serviciului obligator militar să se estindă și asupra Irlandei. Ministrul de agricultură a prezentat în camera comunelor un proiect, prin care dispune cultivarea rațională și sistematică a fiecărui petec de pământ.

Proiectele de lege aduse de Lloyd George, fiindcă vatamă constituția Angliei și libertatea personală, au produs mare rezon.

REVISTE.

Austria. În Austria s'au petrecut în ultimele zile lucruri, cari merită cea mai mare luare aminte. Deja numirea lui Koerber în fruntea guvernului austriac a fost illo tempore primită de cercurile politice cu oarecare nedumerire, căci se știa că Koerber nu-și va apropia întru toate politica înaintașului său, a contelui Stürgkh și nu va aderă întru toate la înțelegerea făcută între cele două guverne, privitor la convenția economică dintre Austria și Ungaria. Declarațiile lui Koerber, apoi privitoare la convocarea reichsratului și a restabilirii vieții constituționale și dincolo de Leitha, nemulțămirea partidelor față de programul său de muncă, l-au silit să se retragă.

După absolvirea guvernului Koerber, guvernul a chemat în fruntea afa-

cerilor pe fostul ministru de comerț din cabinetul Stürgkh, pe Maximilian Spitzmüller, pe care l-a însărcinat cu formarea noului guvern. Tratatul urmate de Spitzmüller însă cu diferitele partide și șefi de partide au dat greș și nou designatul ministru-prezident austriac a trebuit să renunțe la postul său, înainte de ce și-ar fi putut forma cabinetul. Monarhul a chemat atunci în fruntea guvernului austriac pe contele *Clam Martinic*. Comentarele, ce se fac activității viitoare a noului guvern, spun, că între agendele principale e chestia restabilirii constituționalismului, a convocării dietei și a împăciuirii naționalităților din Austria.

Ca senzația zilei să fie completă, deodată cu formarea noului guvern austriac, monitorul oficial publică decretul absolvirii baronului *Ștefan Burian* din fruntea afacerilor externe, iar în locul lui e numit ministru de externe al monarhiei, contele *Ottocar Czernin*. Noul ministru de externe a fost ambasadorul Monarhiei la București până la izbucnirea războiului cu România. Opoziția maghiară l-a atacat vehement pentru războiul cu România, atribuindu-i lipsă de prevedere și culpă în desfășurarea evenimentelor. Cartea roșie a Monarhiei însă l-a reabilitat și reintors peste Svedia acasă, ajunge acum în cel mai delicat post al Austro-Ungariei.

Războiul european.

Lupte remarcabile se semnaleză de pe zona, ce cade spre sud de Meșticănești, unde trupele aliate au recucerit pozițiile, predate nu de mult. În Carpații păduroși au avut loc lupte de ariergarde.

În apus, în jur de Ypern și Wyt-schaete se dau ducele aprigi de artilerie. Spre sud-ost de Ypern au pornit la atac infanteria engleză, atacul a eșuat. Ariergardele germane au pătruns în pozițiile inimice dela Boesinghe, de unde au adus ca pradă mai mulți prizonieri și mitralieze. Lupte s'au dat și pe frontul dela Champagne și Maas. Pe sectorul dela Frapelle, ost de Die și canalul Rajna-Rhone, pedestrirea franceză, după pregătiri violente de artilerie, a dat asalt, care însă a fost respins.

În Dobrodja, trupele aliate au cuprins Tulcea, capturând mai multe mitralieze.

Fiecare cetățean să-și țină de datorință patriotică semnarea la împrumutul de războiu!!

Informațiuni.

Restanțierii.

La încheierea anului, resfoind prin cărțile „Unirei” și provocând pe restanțieri să-și achite abonamentul, mărturisim sincer, că am rămas surprinși de suma enormă, ce avem de încasat.

Știeam bine, că sînt restanțe mari, dar tot nu ne puteam închipui ca ele să fie chiar așa de multe.

E instructiv să reținem câteva date, ca o mărturie a îndolenței cu care e întimpinată o foaie bisericească, chiar din partea — preoției.

Ne vine cu greu să spunem aceasta vorbă, când avem și atâția sprijinitori însuflețiți, dar vorba nu e a noastră, ci a cifrelor graitoare.

Luăm un tract din Arhidieceză. Săptesprezece parohii, cari abonează foaia, restează cu 3261 (trei mii două sute șasăzeci și una) coroane. Dintre aceste 9 parohii au restanță de peste două sute cor., cinci de peste o sută, iar recordul îl bate o parohie, care restează cu 333 coroane, începând cu anul 1892, când a apărut „Unirea”.

E un record, cu care credem că nu se poate mândri nici o foaie. Să primești foaia, să o cetești douăzeci și patru de ani, fără a plăti un filer — oare cum s'ar putea califica acest procedeu?

Cetitorul nepreocupat va da singur răspunsul.

Cum am mai spus de atâtea ori, ziarul acesta nu e chestie de pâne pentru nimeni. El poate să apară, ori poate fi sistat ori când. Acum, că n'a apărut două luni de zile, cetitorii s'au putut convinge, dacă le era necesar sau nu.

Ediția lui și pe mai departe am crezut-o de o datorie a noastră, nădăjduind că publicul își va ști și el datorია, la rîndul lui.

Încercăm încă odată cu provocarea restanțierilor. Puțină echitate — și afacerea se aranjază ușor. Restanțele mai mari se vor putea plăti și în rate; administrația va face orice înlesniri, cum a făcut și în trecut.

Ca să se știe!

Preoțimea noastră este stăruitor rugată, ca să îndemne pe credincioși la subscrierea împrumutului al V. de războiu.

Prelungirea timpului de subscriere pentru al V-lea împrumut de războiu. — Măreția Majestații Sale și pregătirile de încoronare a noului domn tor au împedat pe mai multe zile semnările pentru împrumutul de războiu. Ministrul de finanțe, considerând în interesul amintite, a decis ca semnările pentru împrumutul de războiu să se continue până la 10 Iunie 1917.

Nr. 6236—1916.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs *până în 20 Ianuarie 1917 inclusive* pentru următoarele stipendii rămase vacante la concursul prim din lipsa de concurenți:

I. Din fundaț. „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Muntean, gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului, sau dela Academie de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

II. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 400 cor. destinat pentru un tânăr român, *care va intra în școala de cadeți*.

2. Un (1) stipendiu de 200 cor. destinat pentru tineri români, cari vor frecventa clasele gimnaziale ori reale din patrie, începând din prima clasă gimnazială ori reală.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

III. Din fundaț. „Augustin Láday“.

Două (2) stipendii de câte 300 cor. — destinate pentru tineri de naționalitate română și de religie gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adică s'au decis a face studii referitoare la carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

IV. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. destinat pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală. Consăngenii fundatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau de altă carieră, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

Din fundaț. „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat. Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), cari au cvalificațiune distinsă, învață la gimnaziul rom.-cat din Cluj și sunt săraci.

VI. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Trei (3) stipendii de câte 400 cor. — destinate pentru tineri, cari studiază științele iuridice la universitatea din Cluj.

2. Un (1) stipendiu de 200 cor., — destinat pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

3. Șase (6) stipendii de câte 120 cor. — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminentă.

c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consăngenii cu fundatorul.

VII. Din fundațiunea „Vancea—Cassa arhidiecezană“.

Două (2) stipendii de câte 120 cor., — destinate pentru candidați de învățători în arhidieceza noastră, cari vor ascultă cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fundatorului, chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

VIII. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

1. Un (1) stipendiu de 630 cor., — destinat pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, pe cum și la academia montană din Selmetz și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Emil Rebreanu, rig. iur. Cluj, Aurel Papp de Nagy-bánya med. an. I. Budapesta și Iancu Cornel Domșa med. an. I. Cluj.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la univers. din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 126 cor., pe cari în anul școl. 1915/16 le-a avut Titu Spornic, gimn. cl. VIII Sibiu, Cornel Andreă gimn. cl. VI. Blaj, Ioan Masca gimn. cl. VIII. Blaj și Victor Boroș școl. III. com. Târgul-Murășului, — destinate pentru gimnaziști și studenți la școala comercială.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci, au să alătore la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: testimoniu școlastic de pe anul școlastic 1915/16 în copie autentică, atestat de frecventare pe an. școl. 1916/17 dat de direcțiunea școlastică respectivă, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub risicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consăngenității cu fundatorul, au să alătore atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile, cari nu vor răspunde cerințelor aci înșirate, pe cum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.

Concursele vor fi a se înaintă la Ordinariatul arhiepiscopesc gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș în Blaj.

IX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Două (2) stipendii de câte 200 cor. Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecventare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi susceptuți în Seminarul junimii române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fetețe din Blaj.

X. Din fundațiunea de alumnate a Internatului Vancea de fetețe din Blaj.

Șase (6) alumnate de câte 100 cor., cari în anul școl. 1915/16 au fost folosite de Cornelia Bozdog elevă cl. IV., Eugenia Bordan elevă cl. IV., Florentina Racovițan elevă cl. IV și Veturia Micușan elevă cl. III, Maria Delean elevă cl. IV, Augusta Pop elevă cl. IV.

Suplicantele pentru aceste alumnate au să intrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtarea morală bună au din studii calculi buni;

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul Vancean de fetețe;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

XI. Din fundaț. „George Vișa“.

Un (1) stipendiu de 1200 cor., destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inecceptionabilă, care își va fi terminat cu bun succes studiile, și care ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fundatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tânăr român gr.-cat. ori gr.-or.

Concurenții vor avea să alătore atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consăngenitate dela oficiul parohial concernent.

XII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române gr.-cat. studioase în Blaj“.

Un alumnat de 200 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Brandieu stud. gimn. cl. VIII. în Blaj — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consăngenii piului fundator dr. Ioan Vancea de Buteasa arhiepiscop și metropolit, apoi „caeteris paribus“ fiii parohilor mizeri sau a preoților arhidiecezani; — cari însă vor fi mai buni între toți vor fi primiți chiar și dacă vor fi fiii credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundaționale alumnatul Seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la a opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Oradea-mare, din ședința consistorială, ținută la 12 Decemvrie n. 1916.

Dr. Victor Mihályi m. p.,
Arhiepiscop și Mitropolit de
Alba-Iulia și Făgăraș.

John Suciu